ĐỀ LÝ THUYẾT SỐ 5
Câu 1: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì

A. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại


B. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng


C. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật luôn cũng dấu


D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên 

Câu 2: Cầu vồng sau cơn mưa đuợc tạo ra do hiện tượng



A. quang điện trong.

B. cảm ứng điện từ.


C. quang điện.

D. tán sắc ánh sáng.
Câu 3: Một dải sóng điện từ trong chân không có tần số từ 2.1013 Hz đến 8.1013 Hz. Dải sóng trên thuộc vùng nào trong thang sóng điện từ? Biết tốc độ ánh sáng trong chân không c = 3.108 m/s.



A. Vùng tia hồng ngoại

B. Vùng ánh sáng nhìn thấy

 
C. Vùng tia tử ngoại

D. Vùng tia Rơnghen
Câu 4: Gọi 
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Câu 5: Pin quang điện hiện nay được chế tạo dựa trên hiện tượng vật lí nào sau đây?

A. Tán sắc ánh sáng
B. Quang điện ngoài.
C. Giao thoa sóng 
D. Quang điện trong
Câu 6: Đoạn mạch điện xoay chiều không phân nhánh gồm cuộn dây có độ tự cảm L, điện trở thuần R và tụ điện có điện dung C. Khi dòng điện có tần số góc 
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 chạy qua đoạn mạch thì hệ số công suất của đoạn mạch này 

A. phụ thuộc điện trở thuần của đoạn mạch
B. bằng 0.

C. phụ thuộc tổng trở của đoạn mạch.
D. bằng 1.
Câu 7: Đặt một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh. Hiệu điện thế giữa hai đầu 

A. cuộn dây luôn ngược pha với hiệu điện thế giữa hai đầu tụ điện


B. tụ điện luôn cùng pha với dòng điện trong mạch


C. đoạn mạch luôn cùng pha với dòng điện trong mạch


D. cuộn dây luôn vuông pha với hiệu điện thế giữa hai đầu tụ điện
Câu 8: Số nuclon có trong hạt nhân 
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A. 34
B. 11
C. 23
D. 12
Câu 9: Một dây dẫn thẳng dài vô hạn đặt trong chân không mang dòng điện cường độ I (A). Độ lớn cảm ứng từ của từ trường do dòng điện gây ra tại điểm M cách đây một đoạn R (m) được tính theo công thức
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Câu 10: Cho các câu về tính chất và ứng dụng của tia X như sau:
(1) Tia X dùng để chữa bệnh còi xương
(2) Tia X có khả năng đâm xuyên rất mạnh
(3) Tia X dùng để chiếu hoặc chụp điện.
(4) Tia X dùng để chụp ảnh Trái Đất từ vệ tinh.
(5) Tia X dùng để kiểm tra hành lí của khách khi đi máy bay.
Số câu viết đúng là:

A. 3 
B. 2 
C. 4 
D. 5
Câu 11: Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Chu kì dao động riêng của mạch là
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Câu 12: Theo thuyết lượng từ ánh sáng thì năng lượng của

A. một phôtôn phụ thuộc vào khoảng cách từ phôtôn đó tới nguồn phát ra nó.

 
B. các phôtôn trong chùm sáng đơn sắc bằng nhau. 


C. một phôtôn tỉ lệ thuận với bước sóng ánh sáng tương ứng với phôtôn đó.

 
D. một phôtôn bằng năng lượng nghỉ của một êlectrôn (electron).
Câu 13: Âm có tần số 12 Hz là 

A. Siêu âm. 
B. Họa âm. 
C. Hạ âm. 
D. Âm thanh. 

Câu 14: Một sóng điện từ có tần số 30 MHz, truyền trong chân không với tốc độ 3.108 m/s thì có bước sóng là:

A. 16 m.
B. 9 m.
C. 10 m.
D. 6 m.

Câu 15: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức


B. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức


C. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức


D. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức. 

Câu 16: Công thức liên hệ giữa giới hạn quang điện, công thoát electron A của kim loại, hằng số P-lăng h và tốc độ ánh sáng trong chân không c là
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Câu 17: Mạch dao động LC lí tưởng dao động điều hòa với tần số 
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Câu 18: Tia tử ngoại được phát ra rất mạnh từ

A. hồ quang điện.
B. lò vi sóng. 
C. màn hình vô tuyến. 
D. Llò sưởi điện.
Câu 19: Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
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 Khi vật ở vị trí có li độ 
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 thì gia tốc của vật là

A. 
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Câu 20: Mắt không có tật là 

A. khi quan sát ở điểm cực viễn mắt phải điều tiết.


B. khi không điều tiết, thì tiêu điểm của thấu kính mắt nằm trên màng lưới.


C. khi không điều tiết có tiêu điểm nằm trước màng lưới.

 
D. khi quan sát ở điểm cực cận mắt không phải điều tiết.

Câu 21: Đơn vị đo cường độ điện trường là

A. Culong (C).
B. Vôn trên mét (V/m).
C. Vôn nhân mét (V.m).
D. Niuton (N).

Câu 22: Một vật dao động tắt dần. Các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là

A. li độ và tốc độ.
B. biên độ và tốc độ.
C. biên độ và gia tốc.
D. biên độ và cơ năng.
Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc 
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Cảm kháng của cuộn cảm là
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Câu 24: Đơn vị đo cường độ âm là

A. oát trên mét vuông 
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Câu 25: Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào không dùng giá trị hiệu dụng? 

A. Điện áp.

B. cường độ dòng điện.


C. Suất điện động. 

D. công suất.
Câu 26: Để xảy ra sóng dừng trên dây có một đầu cố định, một đầu tự do với bước sóng 
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 với k = 0,1,2,... thì chiều dài dây là   
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Câu 27: Đơn vị khối lượng nguyên tử bằng 

A.
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 khối lượng nguyên tử cacbon 
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C. khối lượng của proton.

D. khối lượng của notron.
Câu 28: Khi nói về ánh sáng phát biểu nào sau đây đúng

A. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng bị tán sắc khi truyền qua lăng kính.


B. Ánh sáng trắng là hỗn hợp của nhiều ánh sáng đơn sắc có màu biến thiên liên tục từ đỏ đến tím.


C. Tổng hợp các ánh sáng đơn sắc sẽ luôn được ánh sáng trắng.


D. Chỉ có ánh sáng trắng mới bị tán sắc khi truyền qua lăng kính.
Câu 29: Trong sơ đồ khối của một máy thu thanh vô tuyến và một máy thu thanh đơn giản đều có bộ phần là 

A. mạch tách sóng. 

B. mạch biến điệu. 


C. micro. 

D. anten. 

Câu 30: Hạt nhân 
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A. 33 proton và 27 notron.

B. 60 proton và 27 notron.

C. 27 proton và 33 notron.

D. 27 proton và 60 notron.

Câu 31: Cơ sở để ứng dụng tia hồng ngoại trong chiếc điều khiển ti vi dựa trên khả năng 

A. tác dụng nhiệt của tia hồng ngoại. 
B. biến điệu của tia hồng ngoại.


C. tác dụng lên phim ảnh của tia hồng ngoại. 
D. không bị nước hấp thụ của tia hồng ngoại. 

Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều u vào hai đầu đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm thuần thì dòng điện trong mạch có cường độ i. Nhận định nào sau đây đúng? 

A. i sớm pha hơn u góc 
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B. i sớm pha hơn u góc 
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C. i trễ pha hơn u góc 
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D. i trễ pha hơn u góc 
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Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, mắc nối tiếp. Nhận định nào sau đây đúng?

A. Tổng trở của đoạn mạch tính bởi công thức 
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B. Cường độ dòng điện trong đoạn mạch luôn nhanh pha hơn u. 



C. Điện năng tiêu thụ trên cả điện trở và cuộn cảm thuần.


D. Tổng trở của đoạn mạch tính bởi công thức 
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Câu 34: Nhận định nào sau đây sai khi nói về dao động tắt dần?

A. Dao động tắt dần có động năng giảm dần còn thế năng biến thiên điều hòa.


B. Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian.


C. Lực ma sát càng lớn thì dao động tắt dần càng nhanh.


D. Trong dao động tắt dần, cơ năng giảm dần theo thời gian.
Câu 35: Một sóng cơ hình sin truyền trong một môi trường với bước sóng 
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 Trên cùng một phương truyền sóng, khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất mà phần tử của mỗi trường tại đó dao động ngược pha nhau là

A.
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Câu 36: Phương pháp làm giảm hao phí điện năng trong máy biến áp là

A. Tăng số vòng dây cuộn sơ cấp của máy biến áp.


B. Lõi của máy biến áp được cấu tạo bằng một khối thép đặc.


C. Lõi của máy biến áp được cấu tạo bởi các lá thép mỏng ghép cách điện với nhau.


D. Tăng số còng dây cuộn thứ cấp của máy biến áp.

Câu 37: Cho một vật nhỏ dao động điều hòa với biên độ 5 cm, chiều dài quỹ đạo dao động của vật là

A. 10 cm.
B. 5 cm.
C. 2,5 cm.
D. 20 cm.
Câu 38: Độ cao đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với



A. tần số âm.
B. mức cường độ âm. 
C. đồ thị dao động âm.
D. cường độ âm.

Câu 39: Giá trị đo được của vôn kế xoay chiều là

A. giá trị tức thời của điện áp xoay chiều. 
B. giá trị trung bình của điện áp xoay chiều.


C. giá trị cực đại của điện áp xoay chiều. 
D. giá trị hiệu dụng của điện áp xoay chiều. 

Câu 40: Tách một chùm sáng song song, hẹp của ánh sáng Mặt Trời chiếu qua lăng kính thì thấy chùm sáng sau khi khúc xạ qua lăng kính có màu như màu ở cầu vồng. Đây là hiện tượng

A. phản xạ ánh sáng.

B. nhiễu xạ ánh sáng.


C. tán sắc ánh sáng.

D. giao thoa ánh sáng.
Câu 42: Nhiễm điện cho một thanh nhựa rồi đưa nó lại gần hai vật M và N thì thấy thanh nhựa hút của hai vật M và N. Tình huống nào dưới đây không thể xảy ra?

A. M và N nhiễm điện cùng dấu. 
B. M và N nhiễm điện trái dấu.

C. M nhiễm điện còn N không nhiễm điện.
D. Cả M và N đều không nhiễm điện.

Câu 43: Khi nói về một vật đang dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây đúng? 

A. Vectơ gia tốc của vật đổi chiều khi vật có li độ cực đại.


B. Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc của vật luôn cùng chiều nhau khi vật chuyển động về phía vị trí cân bằng.


C. Vectơ gia tốc của vật luôn hướng ra xa vị trí cân bằng.


D. Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc của vật cùng chiều nhau khi vật chuyển động ra xa vị trí cân bằng.
Câu 44: Khi nói về tia X và tia tử ngoại, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Tia X và tia tử ngoại đều có cùng bản chất là sóng điện từ.

B. Tần số của tia X nhỏ hơn tần số của tia tử ngoại.

C. Tần số của tia X lớn hơn tần số của tia tử ngoại.

D. Tia X và tia tử ngoại đều có khả năng gây phát quang một số chất.

Câu 45: Trong chân không, xét các tia: tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X và tia đơn sắc lục. Tia có bước sóng nhỏ nhất là 

A. tia hồng ngoại. 
B. tia đơn sắc lục. 
C. tia X. 
D. tia tử ngoại. 

Câu 46: Trong sơ đồ khối của một máy thu sóng vô tuyến đơn giản không có bộ phận nào dưới đây? 

A. Anten.
B. Mạch biến điệu.
C. Mạch tách sóng.
D. Mạch khuếch.
Câu 47: Cho hai dao động điều hòa có phương trình 
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 Độ lệch pha của hai dao động này là 
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Câu 48: Một sóng âm và một sóng ánh sáng truyền từ không khí vào nước thì bước sóng

A. của sóng âm và sóng ánh sáng đều giảm. B. của sóng âm và sóng ánh sáng đều tăng. 


C. của sóng âm tăng còn bước sóng của sóng ánh sáng giảm. 


D. của sóng âm giảm còn bước sóng của sóng ánh sáng tăng. 

Câu 49: Hai điểm M và N gần một dây đẫn (d) thẳng dài mang dòng điện. Khoảng cách từ N đến d lớn nhất gấp hai lần khoảng cách từ M đến d. Gọi 
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 là độ lớn cảm ứng từ do dòng điện gây ra tại M và tại N. Hệ thức đúng là
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Câu 50: Trong đoạn mạch xoay chiều mắc nối tiếp có cường độ dòng điện nhanh pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch thì điều khẳng định nào sau đây đúng?

A. Đoạn mạch chỉ có cuộn cảm.
B. Đoạn mạch gồm điện trở và tụ điện.


C. Đoạn mạch chỉ có điện trở.
D. Đoạn mạch gồm điện trở và cuộn cảm.
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